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Niederschrift 20. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Dannefeld 

 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 05.05.2022 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:02 Uhr 
 Ort, Raum: 39649 Hansestadt Gardelegen, OT 

Dannefeld,  
Am Wiesengrund 6, Haus des 
Ortsbürgermeisters 

Anwesend: 
Ortsbürgermeister Dannefeld 
Herr Maik Lüer  
Stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Ralf Schulz Teams-Online, ohne Abstimmung 
Ortschaftsräte 
Herr Andreas Finger  
Herr Frank Thieme  
Herr Frank-Michael Weiß  
 
Frau Dagmar Bethge Protokollantin 
 

Abwesend: 
 
Gast 
Frau Renate Heinze Altmark-Zeitung 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 19. Sitzung des Ortschafts-

rates vom 31.03.2022 
5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: "Dannefeld - Bebauungsplan "Unter den Lin-

den" - Entwurf" 
Vorlage: 249/21/22 

7 Information zur Mitteilungsvorlage 23/21/22 "Gesamträumliches Planungskonzept für 
Photovoltaikfreiflächenanlagen (PVFA)- Entwurf" 

8 Information zur Mitteilungsvorlage 24/21/22 "Radwegekonzept- Bestandsplan" 
9 Anfragen und Anregungen 

 

 

Eingang des Protokolls 
in der Verwaltung: 
11.05.2022     
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der feh-
lenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ortsbürgermeister begrüßt die Ortschaftsräte, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung, die fehlenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt einstimmig die Tagesordnung zum 
öffentlichen Teil.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:               0  
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Dannefeld eröffnet die Einwohnerfragestunde und 
schließt sie gleich wieder, da keine Einwohner anwesend sind.  

  
  
 TOP 4 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 19. Sitzung des Ort-

schaftsrates vom 31.03.2022 
  

Zum öffentlichen Teil der Niederschrift gibt es zwei Hinweise. 
 
Zu TOP 5, Pkt 24: Der Weg Richtung Kolonie Winkel gehört von Mitte der Straße jeweils 9m 
links und rechts der Hansestadt Gardelegen. Wenn dort Bäume umstürzen und zu beräu-
men sind, ist somit die Stadt zuständig. 
 
Zu TOP 5, Pkt 26: Straßenreinigung entlang L 20 in der Ortsdurchfahrt Dannefeld 

- Mitteilung, dass die Regenwasserablaufschächte 2x jährlich gereinigt werden 
- In welchem Turnus würde die Reinigung stattfinden? (14-tägig, monatlich?...) 
- Kostenschätzung für Reinigung fehlt (Anfahrt, Kosten für lfd-Meter Reinigung?) 
- Sind die Kosten für Anfahrt, Kraftstoffe, Arbeitszeit für die Reinigung auch für  

die kommenden Jahre kalkulierbar? 
- Würde die Reinigung der Straße mit der Reinigung der Regenwasserablaufschäch-

te abgestimmt werden? 
Bevor diese Fragen nicht geklärt sind, kann keine Zustimmung durch den  
Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld gegeben werden.  

 
Daraufhin stellt der Vorsitzende des Ortschaftsrates die Niederschrift zur Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld beschließt die Genehmigung des öffentlichen 
Teils der Niederschrift Nr. 19 vom 31.03.2022. 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:               0  
Enthaltungen:        0 
 



 3 

 
 TOP 5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
 1. Die Beschilderung für Natura 2000 und SPA Vogelschutzgebiete sind aufgestellt worden.  

2. Der Rettungspunkt an den 3 Schleusen wurden aufgestellt. 
3. Noch im Mai soll eine Ortsbesichtigung über die Gestaltung der Parkanlage (nach Abriss 

14-WE-Block) lt. Zeichnung erfolgen. 
4. Für eine zu erstellende Nutzungsordnung für Freiflächen sieht der Ortschaftrat der Ort-

schaft Dannefeld keine Flächen in Dannefeld, die gemeldet werden sollen. 
5. Bis 15.08.2022 sind unsere Maßnahmenwünsche für Investitionen der Haushaltsjahre 

2023/2024 zu melden: 
 - Sanierung Bauernstraße 
 - Dorfteich 
 - Trauerhalle Dacheindeckung 
6. Es liegt ein Schreiben des Altmarkkreises Salzwedel, Ordnungsamt Herr Kuhnt, bzgl. 

Aufstellung Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 km/h Kreuzungsbereich Dannefeld vor. 
In diesem Schreiben wird das Aufstellen eines 30 km/h-Schildes mit der Begründung ei-
ner fehlenden Gefahrenlage aufgrund einer Verkehrszählung mit Geschwindigkeitsmes-
sung abgelehnt.  
Unseren gestellten Antrag auf Aufstellung eines Schildes ziehen wir nicht zurück. 

7. Zur Resolution des Stadtrates bzgl. Ortsumgehungen für Estedt, Miesterhorst, Letzlin-
gen, Kloster Neuendorf, Jävenitz und Hottendorf wurde das Antwortschreiben des Minis-
teriums für Digitalisierung und Verkehr vorgestellt. Demnach bleibt es bei den Planungen 
des bestehenden Bundesverkehrswegeplanes. 

8. Der Leitfaden zur Antragstellung zur Auszahlung von Zuschüssen aus Brauchtumsmit-
teln wurde an die Mitglieder des Ortschaftsrates verteilt. 

9. Ein Dankschreiben an die Wahlhelfer wurde verlesen. 
10. Die Bekämpfung des Eichenprozessionsspinners für Privatpersonen ist beim Ordnungs-

amt der Stadt Gardelegen zu melden. 
11. Die Veranstaltung „Wagen & Winnen“ als regionales Kunstfestival in der  
  Altmark und im Wendland wurde vorgestellt. 
12. Das Forum Endlagersuche bietet die nächsten Termine zur Diskussion    
  Endlagersuche, Methodenentwicklung und Öffentlichkeitsbeteiligung an.  
13. In Sachen Caravan-Stellplatz ist vor Beginn der Bauausführung ein    
    Abstimmungstermin zwischen Wasserverband und der Tiefbaufirma   
    notwendig. Dieser soll am 17.05.2022 um 13 Uhr stattfinden. Es soll  
    versucht werden, den Termin auf 15 Uhr zu verlegen. 

  
  
 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage: "Dannefeld - Bebauungsplan "Unter den 

Linden" - Entwurf" 
Vorlage: 249/21/22 

  
 Beschluss: 

Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld stimmt dem Bebauungsplan „Unter den Linden“ 
zu. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         4 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 7 Information zur Mitteilungsvorlage 23/21/22 "Gesamträumliches Planungskonzept für 
Photovoltaikfreiflächenanlagen (PVFA)- Entwurf" 

  
Auf der Karte im Planungskonzept sind viele Flächen um Dannefeld herum rot gekenn-
zeichnet. Aus der Legende können wir nicht eindeutig erkennen, ob rot = Ausschluss Dan-
nefeld bedeutet oder rot = Bodenpunkt 75 bedeutet? 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld bittet um entsprechende Information des Bauam-
tes. 
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 TOP 8 Information zur Mitteilungsvorlage 24/21/22 "Radwegekonzept- Bestandsplan" 
 Die beigefügte Karte zum Radwegekonzept ist nicht nutzbar, da der Ausdruck viel zu klein 

und dadurch nicht lesbar ist. 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld bittet um Übersendung einer aussagekräftigen, 
lesbaren Karte. 

  
  
 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
 1. Derzeit findet die abschließende Vermessung nach Ende der Sanierung der Ortsdurch-

fahrt L20 statt. 
2. Ebenso ist die Baufirma zum DNS-Anschluss zur Anschlussprüfung der Haushalte im Ort 
unterwegs. 

  
  
  
  

 
 
 
Maik Lüer      Dagmar Bethge 
Vorsitzender des Ortschaftsrates    Protokollantin 
der Ortschaft Dannefeld 
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